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Lettera in Redazione

Opinione e realtà sul gemellaggio
Alfonsine Nagikata

Ho letto sul n° 8 del notiziario comunale, l'articolo del Sig Pasquali Aldino,il qua-

le chiedeva una interpellanza al Sindaco in merito alla trasferta della delega-

zione di Alfonsine a Nagikata. Nell'articolo è stato espresso dal Sig. Pasquali il

proprio giudizio su quanto accaduto, sostenendo la sua tesi su basi teoriche e

non esatte. Mi aspettavo nel numero seguente una adeguata risposta al Sig. Pas-

quali: cosa non avvenuta. Ritengo doveroso, in qualità di persona presente a Na-

gikata eche ha vissuto realmente quanto accaduto, specificare e fare chiarezza

su alcuni punti. Siamo stati ospiti di un popolo con abitudini e cultura diversi

che però ci ha accolto con calore e amicizia, offrendo a noi quanto di meglio era

nelle loro umili possibilità. E' accaduto un episodio spiacevole, non previsto,

per fortuna senza conseguenze. E' vero che i nostri ragazzi (in particolare uno

di loro) è venuto a colluttazione con due giovani zingari di pari età, uno dei qua-

li ha estratto un coltello in modo intimidatorio. Il tutto è accaduto a qualche de-

cina di metri da me e da altre persone, in quanto avevamo incrociato i ragazzi

davanti al liceo un minuto prima. Non è vero che il giovane zingaro abbia pun-

tato il coltello alla gola del nostro concittadino: mi assumo la responsabilità di

quanto dico, in quanto testimone alla deposizione del diretto interessato da-

vanti al commissario di polizia, insieme al delegato del comune e all'interprete

ungherese. Episodi come questo possono capitare in ogni momento in ogni par-

te del mondo, anche in Italia, anche ad Alfonsine (o forse noi ci riteniamo di una

cultura, capacità e possibilità diverse dalle altre parti del mondo?) Non ci sono

stati né prima né dopo l'accaduto “ripetuti gesti di insofferenza da parte dei gio-

vani locali”: anci, nei giorni successivi ci sono stati molti momenti di reciproca

conoscenza e attività sportive fra i nostri ragazzi e i coetanei ungheresi. Ciò che

ho scritto  può essere confermato da persone che realmente erano presenti e

che hanno deposto la loro testimonianza al commissariato di polizia. Ritengo

poco corretto etichettare gli adulti e i genitori presenti di poca responsabilità,

poiché a mio avviso abbiamo usato il buon senso e abbiamo saputo affrontare

la situazione nel migliore dei modi. Non essendo a conoscenza dell'esito del-

l'interpellanza, gradirei una risposta in merito a quanto sopra scritto

Cavini Tiziano, Presidente A.S.D: Futura

Risponde il sindaco, Angelo Antonellini

Ringrazio per la lettera, che condivido appieno. All’interpellanza del consiglie-

re Pasquali ho risposto ufficialmente durante uno degli ultimi Consigli Comu-

nali, affermando più o meno le stesse cose che Lei scrive e che ha potuto “vive-

re” durante la visita a Nagykata. Ne approfitto per ribadire l’importanza che ha

avuto, per i nostri gruppi giovanili, il viaggio estivo in Ungheria, ricco di scam-

bi umani e culturali.
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Comune di Alfonsine
Settore Pianificazione del territorio

Avviso
Il Sindaco rende noto
che dal 1.1.2006 sarà variata 
la denominazione della via Filo 
in Comune di Alfonsine (Ra).

Dal 2 gennaio 2006 è possibile ritira-
re, presso l’ufficio della delegazione
comunale di Filo, l’attestazione del
Sindaco e la targhetta del nuovo
numero civico, presentando un docu-
mento di riconoscimento valido.

Oltre alla normale apertura, sono state
programmate le aperture straordinarie
del 2 gennaio 2006, del mercoledì pome-
riggio e del sabato mattina, così come
riepilogato:
lunedi’ 2.1.2006, ore 8.30 /13 e 14/18
mercoledi’ 4.1.2006, 
ore 8.30/10.15 e 14/18
sabato 7.1.2006, ore 8.30/12
mercoledi’ 11.1.2006, 
ore 8.30/10.15 e 14/18
venerdi’ 13.1.2006 ore 8.30/10.15
sabato 14.1.2006, ore 8.30/12
mercoledi’ 18.1.2006, 
ore 8.30/10.15 e 14/18
venerdi’ 20.1.2006, ore  8.30/10.15
sabato 21.1.2006, ore  8.30/12
mercoledi’ 25.1.2006, 
ore 8.30/10.15 e 14/18
venerdi’ 27.1.2006, ore 8.30/10.15
sabato 28.1.2006, ore 8.30/12
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Il Natale ad Alfonsine
Un dicembre fatto di attese e tante piccole cose, 
alla ricerca di un Natale ricco di veri significati e solidarietà. 

Vorrei che fosse un Natale di Pace. Per tutti.

Per un giorno, almeno. 

Un giorno di pace in un mondo che genera ancora

conflitti e violenze e che, giustamente, chiede  giu-

stizia e rispetto dei diritti umani. 

Vorrei che fosse un Natale di Serenità. Per tutti.

Per un giorno, almeno.

Un giorno di serenità in una comunità privilegiata e

dissipata come la nostra. Dove non sempre preval-

gono giustizia e dignità.

Vorrei che fosse un Natale di Solidarietà. Per tutti.

Per un giorno, almeno.

Un giorno di solidarietà nei confronti di chi soffre,

di chi è solo, di chi è alla ricerca disperata di un

futuro certo.

Vorrei che fosse un Natale di Speranza. Per tutti.

Per un giorno, almeno.

Per un giorno solo ?!?

E perché per un giorno solo dobbiamo volere pace,

giustizia, serenità, salute, amore… Accesso ai sape-

ri, al lavoro…

Anche per il giorno dopo… E quello dopo ancora…

E sempre. Per tutto l’anno.

Buon Natale.

Un nuovo anno di PACE. Sereno e frizzante. 

il Sindaco  

Angelo Antonellini
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Il giardino di Natale
In maggio gli alfonsinesi si erano dimostrati esperti

giardinieri, partecipando in massa al concorso per il

miglior giardino fiorito, concorso organizzato nell'am-

bito della Sagra. Ora gli alfonsinesi potranno cimentar-

si nell'addobbo natalizio del proprio spazio verde, par-

tecipando  a  "Il Giardino di Natale", concorso a

premi organizzato dagli assessorati cultura e ambien-

te: l'iniziativa dedica uno spazio agli allestimenti in

tema natalizio dei giardini privati ed uno rivolto solo

agli spazi pubblici. Come accaduto per i giardini fiori-

ti, la giuria (composta dall'assessore all'Ambiente, da

due rappresentanti delle Associazioni Culturali alfon-

sinesi e da due esperti d'arte), premierà le opere più

armoniose ed originali. Tre i premi per i partecipanti al

concorso "Giardini Privati" (primo premio: tv color

lcd 20, secondo premio videocamera digitale, terzo,

macchina fotografica digitale) e premi in denaro per il

concorso "Spazi Pubblici". A tutti i partecipanti verrà

rilasciato un attestato di partecipazione.

La premiazione avverrà in piazza Gramsci la sera della

vigilia di Natale, alle ore 21.

Per informazioni: URP-Comune di Alfonsine

0544.866666 - urp@comune.alfonsine.ra.it

Aspettando Natale 2005
Dicembre 2005

11 domenica
Acque incantate Mostra di pittura dell’Associazione Spazio Arte
Inaugurazione. Aperta sino al 31 dicembre
Galleria Museo del Senio, Piazza Resistenza 2, ore 17

14 mercoledì
I bambini creano la Piazza del Natale
I bambini delle scuole addobbano gli alberi e L’aiuola natalizia
di piazza Gramsci dalle ore 9.30

Autunno in bibioteca
A casa di Babbo Natale Lettura animata per bambini 2/6 anni
Biblioteca Zerosei, Piazza Resistenza 2, ore 16.45

16 venerdì
Ponte Radio Alfonsine-Pancevo
Progetto Coop “Centro Anch’io”, Teatro V. Monti, ore 20,30

17 sabato
Oggi… è ancora ieri. Mostra di pittura di Giovanni Morelli
Inaugurazione. Aperta ore 15/18 sino al 10 gennaio 2006
Palazzo Marini di via Roma 10, ore 17

18 domenica
Natale dei Bambini
Mercatino roba vecia e roba nova
ore 10 apertura Casa dei Folletti; ore 14 canti dei bambini, ani-
mazione, gastronomia, in piazza Gramsci

26ª Stagione concertistica “Incontro con la musica”
Coro Gospel “The Colours of Freedom”. Dedicato a Silvia
A cura del circolo di cultura musicale Chiesa S. Maria, ore 20.45
Il ricavato sarà devoluto in beneficenza.

20 martedì
Le sorprese di natale Lettura animata a cura di Ass. Open Biblio
Biblioteca Zerosei, Piazza Resistenza 2, ore 16.45

22 giovedì
Festa di Natale del Free To Fly e Concerto della Scuola di Musica
Centro Giovani, Corso Garibaldi 55, Alfonsine, dalle ore 17

24  sabato
Fiaccolata Insieme per la Pace Ridurre la povertà nel mondo 
Iniziativa Chiama Niger: salvare bambini significa 
salvare un intero popolo
Partenza da piazza Monti alle ore 20 
Arrivo in piazza Gramsci ore 21. Auguri del Sindaco
Premiazione 1° concorso Il Giardino di Natale
Buffet offerto dall’AVIS 

Gennaio 2006

5 giovedì
Festa della Befana e favola di Pinocchio
a cura dell’Avis Alfonsine
Teatro Monti, Corso Repubblica 24, ore 20,30

6 venerdì
Arriva la Befana. Festa dedicata alla vecchina più simpatica
piazza Gramsci, ore 16

8 domenica
Concerto del Gruppo Corale “A. Corelli” e coro di voci bianche
Chiesa S. Cuore, piazza Monti, ore 16

La casa dei folletti 
Laboratori natalizi per i piccoli

Piazza Gramsci, dalle 16 alle 18
Tenda riscaldata

Dicembre 2005
19 lunedì Decorazioni: Laboratale 

a cura dell’associazione “Spazio Arte”
21 mercoledì Lettura animata con Laura Soldati
23 venerdì Scriviamo la lettera a Babbo Natale 

e Laboratorio creativo con Francesca e Martina
24 sabato Scriviamo la lettera a Babbo Natale 

e Laboratorio creativo con Francesca e Martina
28 mercoledì Lettura animata con Martina e Katia
30 venerdì Decorazioni mille giochi natale 

a cura dell’associazione “Spazio Arte”

Gennaio 2006
2 lunedì Decorazioni crea magie

a cura dell’associazione “Spazio Arte”
4 mercoledì “Aspettando la Befana” 

Martina e Katia ti aiutano a preparare calze, 
maschere e cappelli
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Il Ministero della Salute ha emesso un’ordinanza per contrastare la diffusione

dell’infezione da virus dell’influenza aviaria, da parte di uccelli migratori po-

tenzialmente infetti, al pollame allevato. La nostra Regione ha integrato il prov-

vedimento inserendo il territorio romagnolo tra le aree regionali nelle quali

adottare misure precauzionali, in quanto interessate dal passaggio di uccelli mi-

gratori e con forte presenza di allevamenti avicoli.

Le ordinanze prevedono che nelle province di Ravenna, Forlì-Cesena e Rimini si

mettano in atto sistemi per evitare il contatto tra animali migratori e pollame al-

levato. I proprietari di animali (pollame) possono ridurre i rischi proteggendo gli

abbeveratoi e le zone di alimentazione, istallando protezioni e sistemi di dis-

suasione per impedire che i selvatici vi possano accedere. Gli allevatori sono

quindi invitati a proteggere gli abbeveratoi e le zone di alimentazione dei pro-

pri allevamenti e, per quanto possibile, si consiglia di mantenere in locali chiu-

si il pollame e di installare reti doppie antipassero se gli animali stazionano al-

l’esterno. Queste misure sono dettate dalla necessità di preservare la salute e la

qualità del pollame allevato sul nostro territorio. L’influenza Aviare è una ma-

lattia degli animali che sta colpendo, da alcuni anni, i Paesi del Sud Est Asiatico,

dove ha prodotto la morte di milioni di polli allevati e, solo occasionalmente, in

seguito a contatto stretto con animali infetti e in condizioni di igiene molto pre-

carie, è stata trasmessa all’uomo. Nella popolazione si è diffuso un ingiustifica-

to livello di preoccupazione che ha indotto comportamenti, quali l’acquisto di

prodotti antivirali e la riduzione del consumo di carni di pollo, non giustificabi-

li dal punto di vista scientifico. In particolare, la comunità scientifica è concor-

de nell’affermare che non ci sono casi dimostrati di trasmissione dell’infezione

da virus H5N1 per via alimentare all’uomo e che il consumo di carni avicole o

uova cotte non comporta alcun rischio, perché il virus è distrutto dalla normale

cottura (70°). Non ci sono quindi motivi per evitare il consumo di carni e uova

di pollo. Il Servizio Veterinario dell’AUSL sta mantenendo un alto livello di sor-

veglianza ed è pronto ad adottare ulteriori provvedimenti se si dovessero veri-

ficare focolai tra gli animali in allevamento. Il Servizio Veterinario è inoltre a dis-

posizione dei cittadini per eventuali chiarimenti; tutti gli allevatori sono invita-

ti a segnalare all’AUSL, Servizio veterinario, eventuali situazioni anomale che do-

vessero verificarsi nel proprio allevamento.

Aviaria, che fare?
Un’ordinanza del Ministero della Salute per contrastare
la diffusione del virus. Le indicazioni della Regione



Giovani menti 
per governare la città
I ragazzi e gli adolescenti alfonsinesi hanno eletto 
i loro nuovi rappresentanti.

Anche quest’anno (è il settimo consecutivo) gli alunni

che frequentano le classi 4, 5 elementare e le scuole

medie hanno eletto i loro rappresentanti (due per clas-

se) che resteranno in carica un anno. 

Le consulte si sono già insediate e hanno già iniziato a

programmare le attività che impegneranno i "giovani

amministratori" in questo anno scolastico. Dalla prima

riunione è emerso il calendario dei temi che verranno

affrontati in continuità al lavoro svolto dalle preceden-

ti consulte, in particolare relativamente alla progetta-

zione partecipata di parchi. 

La Consulta dei ragazzi si occuperà dei seguenti temi:

progettazione dei giardini scolastici di Matteotti e Ro-

dari, ideazione di momenti di aggregazione durante il

periodo natalizio, acquisto dei giochi per i parchi. Ol-

tre a queste priorità emerse, la Consulta nella sua atti-

vità ordinaria si occuperà delle feste del paese, del X

aprile, dell’estate e della realizzazione dell’intervento

progettato dalla consulta precedente di sistemazione

del parco in via Pasi.

La Consulta degli adolescenti si occuperà invece di

progettazione di aree verdi adibite a sport, ideazione di

momenti di aggregazione durante il periodo estivo,  ge-

stione di eventi all’interno del centro giovani "Free to

Fly". Inoltre si occuperà del X aprile, delle tematiche re-

lative alla prevenzione del disagio e di interventi urba-

nistici sul territorio. A livello organizzativo, dopo la po-

sitiva esperienza dell’anno passato, l’Assessorato alle

politiche giovanili del Comune ha deciso di mantenere

la figura del “mediatore educativo”, una figura che rap-

presenta il punto di contatto tra l’Amministrazione Co-

munale e i ragazzi; quest’anno il mediatore educativo

sarà coadiuvato da una volontaria del servizio civile.

I lavori delle consulte saranno seguiti oltre che dalla

“mediatrice educativa” anche da esperti dell’Associa-

zione Nazionale Camina, alla quale il Comune di Al-

fonsine aderisce dal 2000 (www.camina.it).

"Le consulte dei ragazzi e degli adolescenti costitui-

scono una straordinaria opportunità per gli adulti del-

la città ed in particolare per gli Amministratori di co-

noscere il punto dei vista dei ragazzi sui vari problemi

della vita cittadina e per costruire insieme a loro, in-

terventi concreti - commenta l'assessore alle Politiche

Giovanili, Michele Babini -. Le Consulte svolgono un at-

tivo ruolo propositivo e creativo che deve stimolare

l’Amministrazione Comunale a vedere la città con gli

occhi e la fantasia dei più piccoli, che non significa me-

no attenti. Va sottolineato che questi organi di rappre-

sentanza, oltre a costituire una palestra di impegno ci-

vile per chi vi partecipa, permettono all’Amministra-

zione Comunale di confrontarsi costantemente con

tutti i bambini e ragazzi alfonsinesi e con il mondo del-

la scuola".
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Viaggio studio diventa video
La visita ad Auschwitz degli studenti diventa un documento
didattico audiovisivo. “Prima” ufficiale il 12 gennaio

Studenti in visita al campo di Auschwitz.

Entro Natale sarà completato un nuovo filmato prodot-

to dall’Istituto Storico della Resistenza e dell’Età Con-

temporanea in Ravenna e Provincia di Alfonsine, che do-

cumenterà il percorso didattico che ha coinvolto venti-

sei studenti delle classi  quarte di tre scuole superiori di

Lugo (ITI, ITC, Liceo Classico e Scientifico) e che ha avu-

to il suo momento centrale nella visita al campo di con-

centramento  e sterminio nazista di Auschwitz-Birkenau

in Polonia. Il viaggio di studio, effettuato dal 23 al 26

settembre scorsi, è stato voluto dall’Amministrazione

Comunale di Lugo e si è giovato della collaborazione

dell’ISR, della Provincia di Ravenna, dell’Associazione

dei comuni della Bassa Romagna, della Fondazione Cas-

sa di Risparmio e Banca del Monte di Lugo, della Banca

di Romagna, della Cooperativa Coerbus e di Proforma di

Carpi. Hanno accompagnato gli studenti tre docenti, le

professoresse Baldinini, Casale e Dalla Valle, un’inse-

gnante dell’ISREC e il Sindaco di Alfonsine Angelo Anto-

nellini, in rappresentanza dei comuni della Bassa Ro-

magna. Con loro l’operatore alfonsinese Fantini che,

implacabile e instancabile, ha ripreso oltre sedici ore di

immagini, che documentano il viaggio studio ed i mo-

menti didattici ed ufficiale che lo hanno preceduto e se-

guito. Tale materiale, che sarà archiviato presso l’Istitu-

to Strofico della Resistenza e dell’Età Contemporanea in

Ravenna e Provincia di Alfonsine, verrà montato dallo

stesso Fantini e diventerà uno strumento utile alla di-

dattica e all’informazione/riflessione sullo sterminio

degli ebrei durante la Seconda Guerra Mondiale. La pre-

sentazione ufficiale del filmato avrà luogo a Bagnaca-

vallo la sera di giovedì 12 gennaio 2006, nel corso della

quinta edizione di “Futuro Antico”, il seminario residen-

ziale sulla Shoah organizzato dall’ISREC di Ravenna.



Pietro Vardigli, 

Uniti per Alfonsine

GRUPPO CONSILIARE UNITI PER ALFONSINE

Perchè un unico
Polo scolastico

Da poco sono iniziati i lavori del primo stralcio del

nuovo Polo Scolastico di Alfonsine: si tratta di un’ope-

ra che inciderà in modo rilevante sul futuro della

scuola locale sia dal punto di vista qualitativo che

quantitativo; è quindi naturale che ci siano commenti

da diversi osservatori, che si possono configurare sia

come utenti diretti, ma anche e soprattutto indiretti,

in quanto lo sviluppo dell’istruzione e della cultura

interessa concretamente tutta la cittadinanza. 

E’ bene ricordare che la realizzazione di quest’opera e

la conseguente centralizzazione di vari plessi scola-

stici esistenti sul territorio fa parte del programma

politico di legislatura con cui il gruppo di maggioran-

za UNITI PER ALFONSINE si è presentato alle ultime

elezioni amministrative, ottenendo una elevata per-

centuale di consensi da parte dei cittadini. Alcune

forze politiche di minoranza si sono presentate con

un programma diverso, che prevede il riutilizzo e il

recupero degli edifici esistenti, diversamente disloca-

ti sul territorio. Mi sembra quindi interessante, per

fornire un contributo utile  a  conoscere meglio il pro-

blema posto dalla realizzazione di quest’opera, ana-

lizzare le opportunità e i vantaggi offerti, anche come

“addetto ai lavori”, seppure nell’ambito della Scuola

Secondaria Superiore, con un occhio alle vecchie ma

soprattutto alle nuove esigenze della didattica moder-

na. Le considerazioni che si possono fare sono nume-

rose e, come risulterà in seguito, tutte favorevoli alla

soluzione del polo centralizzato, rispetto alla soluzio-

ne di tipo decentrato. Innanzitutto l’utenza di

Alfonsine non è così numerosa da raggiungere valori

critici: è allora stimolante pensare ad un campus  o vil-

laggio dedicato all’istruzione, dove i vari siti e servizi

siano vicini e collegati tra loro in modo funzionale e

razionale, secondo standard qualitativi elevati.

L’analisi vera comincia dalla presenza, sempre mag-

giore, di adeguate aule di informatica: data la vita

molto breve dei computer e dei programmi informati-

ci (massimo tre o quattro anni), è necessario che il loro

utilizzo sia di tipo intensivo, per almeno quattro ore

al giorno, per permettere un conveniente ammorta-

mento delle macchine e dei software; inoltre la manu-

tenzione di base e un funzionamento efficiente richie-

derebbero la presenza di tecnici informatici accanto

agli insegnanti: è ovvio che una localizzazione decen-

trata comporta un basso utilizzo delle strutture, un

più elevato fabbisogno di tecnici specializzati ed una

maggiore spesa per gli aggiornamenti periodici.

Un discorso analogo vale anche per le altre aule spe-

cializzate (musica, tecnologia, arte e immagine, labo-

ratorio linguistico), per il servizio mensa, per le pale-

stre e per l’auditorium: solo una loro ubicazione cen-

tralizzata consente infatti di ottimizzarne l’utilizzo e

la disponibilità, contenendo i costi a valori accettabili

ed evitando eventuali trasferimenti di classi, che com-

portano sempre pericoli e perdite di tempo.

Ogni edificio scolastico autonomo ha poi bisogno di

un servizio di portineria, che controlli costantemente

gli ingressi e le uscite e che occupi almeno due addet-

ti (bidelli) per tutto il periodo dell’apertura; ciò ovvia-

mente andrebbe moltiplicato per il numero delle unità

decentrate. Essendo inoltre il numero dei bidelli asse-

gnati in funzione del numero degli allievi, è evidente

il vantaggio di un’unica struttura, che ne migliorereb-

be l’utilizzo e consentirebbe una maggiore presenza

nelle attività di sorveglianza e di pulizia. 

Problema analogo sorge per la biblioteca, la cui effi-

cienza si misura sull’aggiornamento continuo dei testi

e sulla sua accessibilità e vicinanza alle aule scolasti-

che; l’esperienza di diversi Istituti con sedi decentrate

insegna che biblioteche lontane sono spesso inutiliz-

zate e che per mancanza di fondi non sono  adeguata-

mente aggiornate.

A questi motivi occorre aggiungere che ormai tutte le

Scuole dell’Infanzia  (Materna), Primaria (Elementare) e

Secondaria Inferiore (Media) presenti sul territorio

comunale di Alfonsine hanno un’unica direzione

(Dirigente Scolastico) e un’unica struttura gestionale

sia didattica che amministrativa, che è bene siano

costantemente presenti sui luoghi dell’attività scolasti-

ca. Inoltre la Riforma Moratti, nella sua prima parte, ha

9



10

Federico Pattuelli,

capogruppo Casa delle Libertà per Alfonsine

GRUPPO CONSILIARE CASA DELLE LIBERTÀ

La crisi della 
“Società multirazziale”

9.000 auto incendiate (1.400 veicoli dati alle fiamme

nella notte più “calda”), 3.000 arresti, tra cui pare

anche diversi cantanti rap (che con la loro musica

incitano alla violenza e all’odio contro i “bianchi”),

un morto e decine di feriti, 200 milioni di euro il co-

sto della rivolta per le compagnie assicurative: que-

sto il drammatico bilancio di 20 giorni di guerriglia

scatenata nelle scorse settimane dagli immigrati nel-

le banlieues di Parigi. Tumulti che si sono propagati

immediatamente anche in altre città francesi, in

Olanda, in Belgio,… Una situazione paradossale

che ha costretto il Governo francese a “rispol-

verare” nel 2005 il coprifuoco!

Ecco, io credo che questi episodi siano solo un “sem-

plice” assaggio di quello che potrà accadere in tutta

Europa (quindi anche in Italia) se si continua a se-

guire il sinistro modello della “società multirazzia-

le”, impostoci da internazionalisti di vario ordine e

grado. E badate bene, quanto avvenuto in Francia

non è opera di persone appena “sbarcate”, ma di im-

migrati di seconda e terza generazione, “francesi” a

tutti gli effetti (grazie ad una strana interpretazione

del diritto di cittadinanza). In questo caso non c’en-

tra nulla nemmeno la religione: gli imam islamici

hanno lanciato fatwe (forti condanne morali) contro

i “ribelli”, ma non è servito a niente. 

Se si osserva la popolazione carceraria (estesa ai

minorenni) ci si accorge che anche in Italia la secon-

da generazione di immigrati è meno integrata della

prima. Sulla base dei dati contenuti nel “Piano So-

ciale di zona 2005-2007” mi preme darvi alcuni nu-

meri di riferimento sul fenomeno immigratorio

in Provincia di Ravenna. La popolazione straniera

residente negli ultimi 5 anni è più che raddoppiata,

passando dalle 7.417 unità del 1999 alle 16.517 del

2003, pari al 4,6% della popolazione. 

Ma i tecnici della Provincia ammettono l’esistenza di

un “problema clandestini”: alla quota ufficiale biso-

gnerebbe aggiungere altre 7.000 unità (di cui 4.000

sanate dalla Bossi-Fini); insomma, nel ravennate

gli immigrati (età media 30 anni) sono oramai il

6,5% dei residenti.

Interessante è però analizzare la popolazione scola-

stica, cioè come sarà il nostro futuro. L’incidenza

media degli allievi stranieri su quelli italiani è oltre

il 7% con un tasso di crescita impressionante: pen-

sate che in un anno gli extracomunitari a scuola

sono aumentati del 70%.

Se ad Alfonsine (scuola infanzia, primaria e seconda-

ria di primo grado) siamo sotto la media (4,5%), in al-

cune realtà si è già in doppia cifra: nelle materne

di Voltana sono il 19%, a Conselice nelle materne sono

il 16%, nelle elementari il 17% e nelle medie il 15%, al-

le elementari di Fusignano sono il 14%. Ma il “caso li-

mite” è l’Istituto Comprensivo “Montanari” di Ra-

venna (che copre anche il quartiere Darsena e Lido

Adriano): qui alle materne si raggiunge quota 26%, al-

le elementari il 21% e alle medie il 23%. In questa

“scuola ghetto” si registra una diminuzione progressi-

va degli iscritti italiani, che proprio per via di questi

“numeri“ (ed il conseguente rischio di “ritardo forma-

dato una continuità ed una unicità ai percorsi della

Scuola Primaria e Secondaria Inferiore, che una comu-

ne localizzazione può certamente favorire.

Ulteriormente, con gli edifici attuali, non si riesce facil-

mente a soddisfare l’aumento della popolazione scola-

stica degli ultimi anni, il cui trend sembra durare nel

tempo: proprio una moderna struttura, grazie alla fles-

sibilità ed ai maggiori spazi disponibili, in luoghi vici-

ni tra loro ed utilizzabili in modo polivalente, può

risolvere positivamente il problema. Da ultimo la cen-

tralizzazione di cui sopra non costituisce un problema

irrisolvibile per il traffico indotto, se opportunamente

studiato e regolamentato: essendo infatti l’utenza inte-

ressata ben nota, è possibile simularne con sufficiente

precisione i relativi modelli comportamentali ed adot-

tare i necessari strumenti urbanistici e di viabilità; ciò

dovrà essere compito del nuovo POC (Piano Operativo

Comunale), di prossima esecuzione.
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Laura Beltrami,

Partito Repubblicano Italiano

GRUPPO CONSILIARE PRI

Polo Scolastico 
e dismissione 
ex Mercato coperto

Finalmente è partita la realizzazione del primo stral-

cio del “Polo Scolastico” di Alfonsine. 

L’aumento della popolazione in età scolare, registra-

to in questi ultimi anni, sia per la forte immigrazio-

ne sia per la ripresa delle nascite, ha reso ancora più

evidente la mancanza di spazio nelle scuole alfon-

sinesi. Per la realizzazione di una così importante e

prioritaria opera, il nostro gruppo consiliare, ha

optato per un voto di astensione alla messa in ven-

dita dell’ex mercato coperto per poter realizzare in

futuro il secondo stralcio del Polo.

Astensione motivata dalla mancanza di un piano di

dismissione di alcuni edifici ritenuti non più fun-

zionali all’attività amministrativa. 

Da tempo il gruppo consiliare del P.R.I. chiede

all’Amministrazione Comunale che sia redatta una

“carta di identità” per ognuno di questi edifici e

poter quindi valutare, di volta in volta, quale immo-

bile sia più opportuno vendere al fine di non spre-

care risorse.

Richiesta per ora non soddisfatta.

Speriamo di avere una soddisfacente risposta alla

nostra interpellanza che verrà discussa nel prossi-

mo Consiglio Comunale, in cui si chiede ragione

dello scempio compiuto dalla Ditta che realizzerà

l’edificio, al marciapiede di via Murri, al momento

dell’installazione del cantiere. 

Non sono state usate le protezioni in metallo al pas-

saggio dei grossi mezzi necessari al lavoro, per cui

si è creato un avvallamento pericolosissimo con rot-

tura di un pozzetto, lasciato poi senza segnaletica

di pericolo. Vista la vicinanza della scuola media e

dell’isola ecologica Alfa, questa è una tratta di mar-

ciapiede molto usata, perché dunque l’Amministra-

zione Comunale non vigila affinché vengano messe

in atto tutte le precauzioni necessarie? La sicurezza

dei cittadini deve essere sempre e comunque messa

in primo piano!..

Una nostra seconda interpellanza chiede chiarimen-

ti sull’uso di un materiale inquinante, il conglome-

rato bituminoso, sparso dalla Ditta appaltatrice sul

terreno su cui sorgerà il Polo Scolastico. 

Su questo argomento per il momento preferiamo

attendere i chiarimenti che il Sig. Sindaco vorrà darci.

Il Gruppo Consiliare del PRI 
augura Buona Natale 
e felice anno nuovo 

a tutti gli alfonsinesi.

tivo”) preferiscono “emigrare” in altri istituti. Inoltre

giova rammentare, soprattutto a chi considera l’im-

migrazione una “risorsa”, che più del 70% di queste

persone non ha alcun titolo di studio e che nel raven-

nate vi sono ben 1934 extracomunitari disoccupati (il

12% del totale). Chiudo questa breve “panoramica”

con la profonda ingiustizia degli aiuti socio-assi-

stenziali: una discriminazione bella e buona nei con-

fronti della popolazione autoctona. In tutta la Provin-

cia sia nell’assegnazione degli alloggi ERP sia nei con-

tributi per l’affitto sia nell’assistenza ai minori, gli

stranieri occupano una percentuale di intervento su-

periore alla loro effettiva presenza sul territorio.

Ad Alfonsine il 15% dei “contributi affitto” so-

no assorbiti dagli immigrati, che però sono (uf-

ficialmente) solo il 3% della popolazione. Nel

comparto dei sostegni per l’inserimento scolastico

(rette e quant’altro) la sproporzione è ancora più ac-

centuata (agli extraeuropei va dal 20% al 70% dei fon-

di). Faremo la fine della Francia? Il problema, come

sostiene Prodi, è la “bassa qualità urbanistica” delle

periferie delle grandi città? Probabilmente contribui-

sce anche questo fattore: però scusate, chi è che ap-

prova i Piani Regolatori? Non sono nella stragrande

maggioranza dei casi i Comuni governati dal centro-

sinistra?

Buone feste a tutti!
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La normativa sulla patente a punti

è entrata in vigore l'1.7.2003 e tra

le altre cose ha stabilito che chi

non commette violazioni che pre-

vedono la decurtazione di punti

nei primi due anni, e cioè entro il

30.6.2005, acquisisce "un premio"

di due punti da assommare ai ven-

ti già in possesso; così per ogni

successivo biennio di "buona con-

dotta",  fino ad ottenere un massi-

mo di 30 punti. 

Si precisa che i punti "matura-

ti" vengono accreditati automa-

ticamente dal Ministero, e non -

come sostiene qualcuno - solo a

seguito di richiesta telefonica

al Ministero stesso. Chi vorrà

accertarsene lo potrà fare di-

rettamente, componendo il nu-

mero verde 848 782 782. 

Questo automatismo però ha crea-

to una disfunzione nella normati-

va: precisamente  nel caso in cui si

sia commessa una violazione pri-

ma del 30.6.2005 (es. superamento

dei limiti di velocità rilevato con

autovelox), ma la stessa sia stata

notificata solo successivamente (il

termine di Legge è 150 gg.), l'uten-

te, a cui nel frattempo il  Ministero

aveva "d'ufficio" concesso "il bo-

nus" dei due punti, si troverà  l'an-

nullamento del bonus stesso e con-

temporaneamente la decurtazione

dei punti previsti per la violazione

commessa. 

Nell'ipotesi quindi avessimo com-

messo una violazione che prevede-

va una decurtazione di due punti,

il Ministero trasmetterà un avviso,

col  quale ci informerà che la no-

stra dotazione di 22 punti, è ridot-

ta a 18. 

In sostanza, come appare ovvio, si

deve tenere conto della data della

violazione e non quella dell'even-

tuale notifica. Infine, componendo

Il numero verde 848 782 782, si ha

la possibilità di sapere, in qualsiasi

momento, la propria dotazione di

punti. La telefonata deve essere

fatta da apparecchio fisso e verrà

richiesto di digitare il numero del-

la patente e della data di nascita. 

Il Comandante della Polizia

Municipale Roberto Rosetti

Mostre in galleria

Domenica 11 dicembre, ore 17, 
Galleria del Museo del Senio, 
inaugurazione di Acque incantate
mostra di pittura a cura
dell'Associazione Spazio Arte. 
Aperta fino al 31 dicembre tutti i giorni
dalle 10 alle 12; martedì, giovedì, sabato
e domenica dalle 15 alle 18.

Sabato 17 dicembre, ore 17, 
Palazzo Marini, inauguarazione di 
Oggi… è ancora ieri  mostra 
di pittura  di Giovanni Morelli.
Aperta tutti i giorni 15/18
fino all'8 gennaio 2006

Sabato 14 gennaio, ore 17, Palazzo
Marini, inaugurazione della mostra di
pittura di Loretta Bagnoli dal titolo
Anima picta, a cura di Angelamaria
Aperta fino al 29 gennaio.
Orari: martedì, giovedì,
sabato e domenica dalle 15 alle 18.

Accoglienza Chernobyl
Le famiglie che compongono il comitato
“Aiutiamoli a Vivere”, desiderano incon-
trare tutti coloro che sono interessati ad
ospitare nell’estate  prossima un bambi-
no proveniente dalle zone contaminate
di Chernobyl. Siamo a vostra disposizio-
ne venerdì 16 dicembre alle 20,15 presso
la sala della Pubblica Assistenza, 
via Cattaneo 2 di Alfonsine.
Informazioni: Vittorio Pagani, 
tel. 0544 84927 e 3356760013

Grazie
Giuliana Proiettili, sente il dovere di rin-
graziare di vero cuore il personale del
Centro Diurno, medici e paramedici, lo
staff degli addetti ai lavori, al funziona-
mento della nostra sezione R.S.A.
d’Alfonsine, per le amorevoli cure proffer-
te e l’ineccepibilità del servizio, per tutta la
durata del ricovero della propria madre
Dina Anna Borsi, scomparsa il 20 ottobre.

Patente a punti: 
alcune precisazioni
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Pulmino Unitalsi
L’inaugurazione del nuovo pulmino

dell’Unitalsi avverrà domenica 11

dicembre, alle ore 11.30 alla

Parrocchia Santa Maria, con le auto-

rità cittadine. Ringraziamo viva-

mente tutti coloro che hanno reso

possibile la realizzazione di questo

progetto, in particolare le

Fondazioni Bancarie della Cassa di

Risparmio di Ravenna e della Cassa

di Risparmio e Banca del Monte di

Lugo. I servizi saranno gratuiti,

con partenza ed arrivo nell’ambi-

to del paese e riservati a persone

bisognose e portatori di handi-

cap. Pensiamo di raggiungere gli

ambulatori medici e dimissioni

dalla RSA, al Conad, accompagna-

re chi ne necessita alle funzioni

religiose, compresi i pellegrinag-

gi. Occorre prenotare il servizio

con anticipo telefonando al n.

339.7056998 dalle ore 9 del mat-

tino alle 12, o al pomeriggio dalle

ore 15 alle 17; a seconda delle

richieste verranno fissate giorna-

te prestabilite.

Ringraziamenti
Gli alunni, i Docenti, la Dirigente

Scolastica e tutto il personale del-

l’Istituto Comprensivo di Alfonsine

ringraziano sentitamente i Signori

Rosa Rita Toschi e Roberto Livera-

ni, Elisabetta Nichele e Dario Riz-

zo, Rita e Giancarlo Melandri, che,

in occasione di eventi luttuosi che

hanno colpito le loro famiglie, han-

no generosamente devoluto le of-

ferte raccolte a favore della Scuola.

Le donazioni hanno consentito

l’acquisto di sussidi didattici per

gli alunni.

Letterine per
Babbo Natale

Presso la casetta di Babbo Natale

in piazza Gramsci si ricevono le

lettere dei bambini fino al 23 di-

cembre. Saranno premiate le 5 più

simpatiche, creative e fantasiose

fra tutte quelle pervenute a Babbo

Natale. I premi verranno portati

direttamente da Babbo Natale AVIS

il giorno di Natale. Ricordate di

mettere l’indirizzo, l’età e la scuo-

la frequentata.

Babbo Natale AVIS

Augurando a tutti Buone Feste, si

ricorda che Babbo Natale riceve i

doni nella sede AVIS in piazza

Monti tel. 0544.84233 dal 18 al

24 ore 9-11.30 e 14-18 (il 23 an-

che la sera 20-21) e li porterà ai

bambini dal 23 al 25 dicembre.

Venerdì 24 dicembre

l’AVIS e l’Amministrazione Comu-

nale augurano Buon Natale in

piazza Gramsci dopo la fiaccola-

ta, con un buffet caldo offerto

gratuitamente a tutti.

Festa della Befana

Giovedì 5 gennaio 2006 tradizio-

nale festa della Befana al teatro

Monti, alle ore 20,30, con la favola

Pinocchio, del gruppo “Uno, tanti,

tuttinsieme”, canti e estrazione

della lotteria di beneficenza. Calze

per tutti i bambini.

O. d. G. sulla Devolution
del Comitato Unitario Antifascista

Il Comitato Unitario Antifascista per la di-
fesa delle Istituzioni Democratiche espri-
me viva preoccupazione in ordine alla leg-
ge costituzionale approvata in seconda
lettura dalle Camere, sulla cosiddetta “De-
volution”, poiché va a modificare la legge
suprema della Repubblica verso la quale è
indispensabile il massimo rigore unito ad
altrettanta ponderatezza con cui sono
chiaramente incompatibili le forzature per
i tempi di approvazione. 
Nel merito, la normativa in questione sol-
leva interrogativi più che inquietanti dal
punto di vista dell’unità nazionale, della
compatibilità con l’impianto complessivo
della Costituzione e con i principi di ugua-
glianza tra i cittadini in essa contenuti.
L’assegnazione della competenza legislati-
va esclusiva delle Regioni in rapporto ad
alcuni aspetti fondamentali dell’istruzione
pubblica e della tutela della salute rompe
un quadro unitario di prestazioni che sono
di indiscutibile  pertinenza dello Stato. 
Lo spezzettamento di questi servizi accen-
tua le distanze tra le Regioni più prospere
e quelle meno fortunate, con una lesione
seria a quei principi di uguaglianza cui si
faceva riferimento.Inoltre,l’accentramento
in capo alla figura del Primo Ministro di
tanto potere rappresenta certamente una
grave compromissione del sistema costi-
tuzionale così come fu voluto e disegnan-
to dall’assemblea costituente, in quanto
esautora il Parlamento delle proprie fun-
zioni e svuota di ogni significato la più al-
ta carica dello Stato. 
Il conferimento di tante prerogative in ca-
po ad una sola persona, evoca il pericolo
della riesumazione di un passato non così
remoto, ma tanto tragico e funesto, contro
il quale l’Italia libera e democratica, ebbe a
sacrificare tanti suoi figli. Pertanto, il Co-
mitato Unitario Antifascista per la Difesa
delle Istituzioni Democratiche si impegna
a promuovere il referendum costituzionale
contro questa riforma, e a raccogliere le
firme necessarie al raggiungimento del
suo scopo.
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Africa 
e dintorni
Frammenti d’Africa e

di terre lontane pro-

mosso dal Comitato di

Solidarietà con l'Africa,

Alice nelle città, Cineclub

Kamikazen e Alfonsine

Monamour; patrocinato

dal Comune di Alfonsine,

e la collaborazione di

Amnesty International,

Lugo, Donne in Nero, Ra-

venna, Villaggio Globale,

Ravenna, COOP Adriati-

ca, COSPE e COE, Milano.

Finestre sul mondo

15 e 16 Dicembre 2005

Mooladè di S. Ousmane

Cinema Gulliver, ore 21

Incontri e Banchetti

ore 21  Sala Gulliver 

Venerdì 2 Dicembre  

Schiavitù moderne/Hu-

man Traffic

con Roberta Ronchi: la

tratta delle donne in Eu-

ropa e in Medio Oriente.

Venerdì 9 Dicembre

Per l’Equo e Solidale

con Renzo Savini: Linea

Solidal; Andrea Minardi:

Diritti che parlano Vi-

deo e degustazione di

prodotti

Venerdì 16 Dicembre 

Niger chiama

con Giovanni Vecchi

per il sostegno delle co-

munità di Keita, Mayahi,

Zinder contro la crisi ali-

mentare in Niger.

7 mercoledì

Funghi: conoscerli 

non basta

con Adler Zuccherelli 

e Alvaro Foschini

Centro il Girasole ore 20.30

9 venerdì

Serate d’autunno 

a Casa Monti

La civiltà palustre e le

case del tempo e della

natura

con Maria Rosa Bagnari 

Casa Monti, ore 21

10 sabato

TeatrInsieme- III Edizione

Un s’sa’ mai quel che po

suzedar

Comp. Gad Città di Lugo

Teatro Monti, ore 21

Aspettando Natale 

e Laboratori creativi

vedi programma a pag. 5

11 domenica

Festa del Donatore 

di sangue 

AVIS Alfonsine

Teatro Monti, ore 21

DICEMBRE 2005

2 venerdì

Serate d’autunno 

a Casa Monti

L’oasi di Campotto 

e Vallesanta. 

Le valli di Argenta

Presentazione del nuovo

libro fotografico di Sergio

Stignani con Sergio Stignani

e Nerina Baldi

Casa Monti, ore 21

La salute è servita:

Omeopatia e bambini

Dott. Marco Zucchini 

Museo del Senio, ore 20.30

3 sabato

E pascià dla val verda

Comp. Cvì de Magazén 

di S. Antonio

Teatro Monti, ore 21

4 domenica

Rassegna Ragazzi a teatro

“Un treno di perché”

Teatro Monti, ore 16

6 martedì

Come realizzare 

le palle di corda

a cura di Carlo

Centro il Girasole, ore 14.30

13 martedì

Lavorare con i vimini

A cura di Guido

Centro il Girasole, ore 14.30

14 mercoledì

A casa di Babbo Natale

Lettura animata 

per bambini da 2 a 6 anni

Biblioteca Zerosei, ore 16.45

Presentazione del libro

E café d’Caì

di Antonio Pagani

A cura de 

La Voce del Senio

Palazzo Marini, ore 20.45

15 giovedì

"La santa e la spudora-

ta" (As)saggi d'Autore 

Serate Letterarie con Cena 

Ristorantino della Rosa, 

Corso Matteotti, ore 19.30

Pitture su vetro

A cura di Tiziana

(Premunirsi del materiale

necessario)

Centro il Girasole, ore 14.30

16 venerdì

La salute è servita:

Omeopatia per gli adulti

Dott.ssa Paola Fava

Museo del Senio, ore 20.30

16 venerdì

Il Natale dei poeti

con Maria Giovanna Maioli

Franco Costantini

e Rosetta Beradi

Casa Monti, ore 20,30



14 sabato

TeatrInsieme - III Edizione

I Gervesi e i Bruschì

Comp. La Zercia di Forlì

Teatro Monti, ore 21

15 domenica

Apcarèja

Dimostrazione ed assaggi

Coop Il Pino, Fond. Aiutia-

moli a vivere, pro bambini

di Chernobyl

Parcobaleno, via Galimberti

dalle 9,30 al tramonto

17 martedì

Come fare una buona

piadina

Le piadinare del Girasole

Centro il Girasole, ore 14.30

19 giovedì

Stirando stirando a colpi

di ferro da stiro

A cura di Maria Grazia

Centro il Girasole, ore 14.30

21 sabato

TeatrInsieme - III Edizione

L’ingarbòj

Comp. La Rumagnola CDT

di Bagnacavallo

Teatro Monti, ore 21

15

24 martedì

Come curare il giardino

Azienda agricola Galassi.

A cura di Carlo.

Centro il Girasole, ore 14.30

26 giovedì

Come curare l’orto

Azienda agricola Galassi.

A cura di Carlo.

Centro il Girasole, ore 14.30

28 sabato

TeatrInsieme - III Edizione

La Saietta

L’Alegra Cumpagnì 

di S. Antonio Ravenna

Teatro Monti, ore 21

17 sabato

TeatrInsieme - III Edizione

Una bubana icé 

l’an po duré

Comp. Cinecircolo 

del Gallo di Forlì

Teatro Monti, ore 21

19 lunedì

Destino clandestino

conferenza ludica 

di Franco Costantini

A cura dell’Università 

per Adulti

Museo del Senio, ore 20.30

20 martedì

Concerto di Natale del

Coro delle Alfonsine

Chiesa Sacro Cuore, 

ore 20.30 

L’Odissea di Omero

presentazione del libro 

in dialetto romagnolo 

di Adolfo Margotti 

A cura di Ass. L’Urtiga

Museo del Senio, ore 20.30

22 giovedì

La salute è servita:

Un buono stile alimentare 

alla base di tutto

Dott.ssa Paola Fava

Museo del Senio, ore 20.30

30 venerdì

Decorazioni

A cura dell’associazione

Spazio Arte

Piazza Gramsci, ore16-18

GENNAIO 2006

5 giovedì

Befana dell’AVIS

e la favola di Pinocchio

del Gruppo Avis - Uno,tan-

ti,tuttinsieme

Teatro Monti, ore 20.45

8 domenica

Concerto del Gruppo 

Corale “A. Corelli”

e coro di voci bianche

Chiesa S. Cuore, ore 16

12 giovedì

Ricordando il gruppo

“Musica e spettacolo”

Video al Girasole

Centro il Girasole, ore 14.30

14 sabato

Anima picta

mostra di Loretta Bagnoli 

Fino al 28 gennaio

Palazzo Marini, ore 17



Sci Club, mille
euro al Senegal

Meritevole iniziativa dello Sci

Club Alfonsine, che si conferma

sodalizio interessato non solo al-

lo sport ma anche al sociale e al-

la solidarietà internazionale. Nel

corso dell'annuale festa sociale, il

presidente dello Sci Club Claudio

Veltro ha consegnato al sindaco

di Alfonsine, Angelo Antonellini,

la somma di mille euro da desti-

nare ai progetti di solidarietà del-

l’Amministrazione per i bambini

e le donne del Senegal. 

Il contributo andrà al Cospe, or-

ganizzazione non governativa

che si occupa di tenere i rapporti

con la regione senegalese della

Casamance, e in particolare con

la locale organizzazione di colti-

vatori Apad.

"Siamo molto grati allo Sci Club -

ha detto il sindaco Antonellini -

anche perché sappiamo che per

l'associazione sportiva alfonsine-

se questo non è stato un anno fa-

cile dal punto di vista economico:

ma ci avevano promesso questa

cifra all'inizio dell'anno e non

hanno voluto venire meno alla

parola". "E' vero, dal punto di vi-

sta economico la nostra attività è

sempre più faticosa, ma questo

contributo era doveroso - gli fa

eco il presidente dello Sci Club,

Claudio Veltro -. Del resto, noi gi-

riamo l'Italia per promuovere lo

sci, ma crediamo che sia fonda-

mentale dare anche un nostro

contributo, per quanto possibile,

a iniziative di solidarietà”. 

Una stagione di successi
per il bar AICS Alfonsine

Prosegue l’attività di atletica leggera
della società alfonsinese, che vanta una
tradizione che risale al 1949 (agli esordi
gareggiava in 24 attività sportive), e le
ha permesso di vincere ad oggi ben 235
titoli italiani.
Nel 2005, ai campionati italiani di atleti-
ca leggera a Cervia, la società ha conse-
guito i seguenti risultati:

1° Zannoni  mt. 100
1° Zannoni Lancio del peso
1° Feletti Lancio del peso
1° Hamza mt. 600
1° Tavalazzi mt. 200
1° Emiliani mt. 3000
3° Tavalazzi mt. 50
4° Alessio marcia 1200
4° Alessio mt. 600
4° Halì mt. 2000
4° Saadani mt. 1000
5° Maurizio mt. 3000
5° Maurizio mt. 800
7° Ayoub mt. 2000
7° Halì mt. 1000
8° Ayoub mt. 1000

Nella foto gli atleti Tavalazzi Davide,
campione italiano mt. 200, e Hamza
Khallouk, campione italiano mt. 600 e
campione italiano di corsa campestre 
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